Licence 3 — Mathématiques pour ’enseignement secondaire 2018-2019

Courbes et Surfaces Paramétrées
UNIVERSITE OE T S TD n°1 : Courbe planaire en coordonnées
RENNES 1 : P

cartésiennes et polaires

1 Etude de courbes en coordonnées cartésiennes

Exercice 1

Etudier les courbes paramétrées suivantes :

1 xr = sin(2t) 6. 1% = tIn(t)
"l y = sin(3t) y = In(t)/t
Courbe de Lissajous (p =2, ¢ = 3) Chercher les points d’inflexions
— r = te
5 |7 t — sin(t) 7 { ~ wn
y = cos(t) Y e
Cycloide Chercher les points d’inflexions
g Joo= 3-8 g 4 = sin(t)
oy = 22—t y = tan(t)(1 —sin(t))
2 -1 9 x = cos(t)
4 T ti +1 "l v = cos(t/3)+ sin(t/3)
' t° =1
Y = 211 10. { x i Cos((z‘)) j__ cos((?i’)tg)
Trisectrice de Maclaurin y = sm Si
t t )
r = r = cos(u”)du
5. 1 t+2t3 11. /Ot e
e y = /0 sin(u?)du
Folium de Descartes Clothoide ou Spirale de Cornu

Exercice 2

3422 —t -1
3242t + 1
ce point, ainsi que les tangentes correspondantes. Tracer la courbe.

Montrer que la courbe définie par admet un unique point double. Déterminer

= 2+t

e €T
Recommencer avec la courbe définie par { R
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2 Etude de courbes en coordonnées polaires

Exercice 3

Etudier les courbes en polaire suivantes :

l.p=1

p 9 6. p = 1/2+ cos(0)
2. p =si

p = sin(0) Limacon de Pascal
3. p = sin(20)

7. p = a+cos(f) avec 1 < a < 2.
4. p = sin(nf) pour n € Nx en distinguant les cas

n pair et n impair.
5. p = 1+ cos(d)
Cardioide

Limagon de Pascal
8. p = y/cos(20)

Lemniscate de Bernoulli

Exercice 4

Etudier les courbes en polaire suivantes :

0
sin(6) cos(0) 4. p =
L P = o0 + sm(0)? o—m
o8 . _ sin(30)
2. p = 4/cos(20) 7T Tsing
1 —siné
. p = 1+ cos(46) + sin(46)? 6. p = —~—~
P (46) (46) “ 1+ cosé
Exercice 5
Etudier les courbes en polaire suivantes, définies pour 6 > 0 :
1l.p=20
3.p=2
2. p = Vo p

3 Pour s’entrainer

Exercice 6

(Les Epicyclo’ides) Soit U un cercle fixe de rayon 1, et n un entier non nul. Soit C un cercle de rayon %
qui roule sans glisser a ’extérieur de U.

1. Déterminer une représentation paramétrique de la courbe décrite par un point de C.
Ind : t — }L((n +1)e’t — ei<n+1>f>

2. Etudier et tracer le cas n = 1 (cardioide).

3. Etudier et tracer le cas n = 2 (néphroide).

Exercice 7

1

(Les Hypocycloides) Soit ¢ un cercle fixe de rayon 1, et n un entier non nul. Soit C' un cercle de rayon -

qui roule sans glisser a 1’intérieur de U.

1. Déterminer une représentation paramétrique de la courbe décrite par un point de C.
Ind:t— 31((” —1)elt — ez‘(n—1)t>

2. Etudier et tracer le cas n = 2.
3. Etudier et tracer le cas n = 3 (deltoide).

4. Etudier et tracer le cas n = 4 (astroide). Déterminer une propriété remarquable des tangentes a
I’astroide.
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